

云南大学扶贫工作简报

第 35 期

(总第 59 期)

云南大学精准扶贫工作领导小组办公室

2018 年 1 月 5 日

走好扶贫“五步棋” 助力打赢脱贫攻坚战

——云南大学的扶贫担当与实践

根据省委安排，云南大学协助省直相关部门承担着“四县一乡”的精准扶贫任务。2017 年，云南大学发挥高校优势，举全校之力，聚全员之智，认真落实好帮扶工作，挂联点的经济社会发展、村容村貌及农民的精气神均发生了翻天覆地的变化，脱贫致富的大路越走越宽。因学校精准扶贫工作表现突出，扶贫办主任崔茂乔同志被授予云南省 2017 年度脱贫攻坚扶贫先进工作者称号。

一是扶思想，拔穷根。扶贫要扶志，有志气才会有希望。一些贫困群众对贫困的根源认识不足，把“我要脱贫”异化为“要我脱贫”，“等、靠、要”思想严重。云南大学一方面加大对扶贫脱贫思想观念的宣传力度，强化对贫困群众的思想教育，从思想观念上引导他们去脱贫致富；另一方面采取对口帮扶的模式，一对一“辅导”，多对一“引导”，安排学校老师与贫困群众面对面地交流，晓之以理、动之以情，有针对性地说服引导。2017 年，学校 26 个帮扶小组的 11 位校

领导、132 位处级干部、179 位科级及以下干部共 322 人次分批深入扶贫点，通过多渠道筹措资金和慰问品共计 59 万余元，对 56 户结对帮扶户进行“物质扶贫和精神扶贫并重”的全覆盖回访，实地了解扶贫点基本情况、产业发展现状、基础设施建设等相关问题，入户走访群众，详细询问他们家庭情况、收入来源、致贫原因和期盼解决的问题等，鼓励他们勤劳实干，克服畏难情绪，在国家政策、扶贫干部的帮助下埋头苦干，不断提高脱贫致富能力，为美好生活奋力前行。



二是扶教育，阻断贫困代际传递。百年大计，教育为本，教育帮扶是根本，孩子的教育关系到国家的未来。帮助补齐教育这块脱贫攻坚中的短板，就是牵住了逐步脱贫致富的“牛鼻子”。为更好实施教育扶贫，云南大学积极实施“校际交流”的互助战略，采取单向支教、双向互派及送课下乡等形式，开展“带教、送教、支教”活动。2015 年以来，已连续派出三支共 18 名研究生支教团赴怒江州独龙江乡支

教；与会泽县茆旺高中合作共建“云南大学优质生源基地”，并建立了云大附中与会泽一中结对帮扶机制；先后投入 200 余万元用于河边完小建设，在河边完小建成与云大附小互联互通的远程同步互动教学系统；向鲁史“云大书院”、滇西师范科技学院以及河边完小捐赠图书 40000 余册；向凤庆县捐赠电脑 90 台、航天神通云教学机 2 台，书架 70 个；3 次组织专家组到勐海县开展“直过民族”脱贫攻坚国家通用语言普及推广并向当地幼儿园赠送微波炉等设施；在云大附中星耀校区举办凤庆县高中骨干教师能力提升专题培训班；云大附中、附小各科教师送教上门为凤庆县 2300 余名小学、初中部分学科教师进行培训；对在云南大学就读的凤庆县鲁史籍在校大学生除享受国家对建档立卡贫困户的政策外，还对他们实行学费、住宿费全免；软件学院专家赴会泽对全县 62 所中小学 84 名教师进行教育信息化和网络管理维护培训。云南大学为贫困地区的孩子走出大山打开了一扇亮堂的门。



三是扶人才，培训干部甘当脱贫先锋。精准扶贫的关键在于人才，加快建成一支素质高、本领强、技术硬的人才队伍，是打赢脱贫攻坚战的关键所在。云南大学充分发挥人才智力优势，不断加强对贫困地区人才队伍的扶持力度。今年，通过举办少数民族干部培训班、脱贫攻坚干部综合能力素质提升班、新任副科级干部培训班等方式，云南大学共举办各类培训班8期，培训了1240人。通过培训提升了干部综合素质、工作能力，创新推进当地人才队伍建设。同时，通过选派优秀驻村扶贫工作人员到贫困地区驻村，为脱贫攻坚“前线”充实力量，加大对贫困地区人才队伍的支撑力度。这一系列举措，有效地解决了制约贫困地区发展的人才瓶颈，增强了贫困地区经济社会发展的内生动力，确保了贫困地区精准扶贫工作取得实效。



四是扶党建，让党建成为扶贫抓手。党组织和党员是经济社会发展的主力军，是脱贫攻坚的尖兵班。云南大学创新党建模式，坚持把帮扶工作放在学校一流党建大格局中来谋划，推动脱贫攻坚与党建工作目标任务有机融合，真正做到以党建带扶贫，以扶贫促党建。校领导为“鲁史镇基层党建提升年基础党务培训班”的学员上党课，继续与鲁史镇河边村等3个基层党支部169名党员结对共建帮扶，分批组织学校干部职工共300余人前往云南陆军讲武堂历史博物馆参观“喜迎党的十九大云南脱贫攻坚成就展”，党员师生主动到贫困县、乡、村深入开展脱贫攻坚调研活动，在实践中为贫困群众带去实实在在的帮助，并在实践中实现个人的锻炼成长。党建带扶贫，有力地促进了脱贫攻坚工作；扶贫促党建，有效地贯彻了党的建设方针，党建扶贫双推进正在以崭新的面貌焕发出新的生机。



五是扶产业，让老百姓的钱袋子鼓起来。产业脱贫是摆脱贫困、走向富裕的必经之路，从我省的扶贫实践来看，没有产业带动，就难以彻底脱贫。在呈贡校区启动了“凤庆县扶贫爱心茶推介义卖活动”，在会泽县大井镇建成“云南大学食堂蔬菜大井直供基地”。并组织专家赴凤庆县就鲁史镇旅游产业发展进行调研指导，帮助理清古镇旅游发展规划思路，助推鲁史镇尽快融入大理旅游圈；指导烟叶烘烤及节能烤房建设，学校研发的绿色烤房技术具有无污染、节能、成品率高等特点，为凤庆县开展“七改三清”环境整治行动献礼；帮助会泽县编制《会泽县高原特色现代农业与生物资源加工业发展规划》等五个发展规划。云南大学从为贫困地区输血，到为贫困地区造血，帮助挂联点大力发展产业，使帮扶地区的贫困户拥有更加强大的致富本领和自我发展能力，夯实了经济社会发展基础。



精准扶贫、精准脱贫是一场持久战，更是一场攻坚战。在这场战争中，云南大学扎实履行帮扶责任，创新脱贫攻坚手段，科学引领，精准滴灌，着实助力贫困地区走上脱贫致富的“快车道”。习近平总书记在党的十九大报告中指出，“让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺”。云南大学作为云南省脱贫攻坚的重要社会帮扶力量之一，将以更有担当的行为、更负责的态度、更具关怀的匠心真心实意地帮助困难群众迈上幸福生活的新台阶。

报：省扶贫办、省“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室、省教育厅（中共云南省委高校工委）“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室（中共云南省委高校工委组织部）

送：校党委书记、校长、副书记、纪委书记、副校长、党委委员、校长助理

发：各院、各部门、各单位

共印 20 份
